



ЗДЕСЬ БЫЛА ЯВОЧНАЯ КВАРТИРА

Как мы уже сообщали, в связи со строительством нового автодорожного моста через реку Сож, в зону сноса попадает несколько жилых домов частного сектора, в том числе дом по улице Плеханова, в котором во время Великой Отечественной войны находилась подпольная явочная квартира группы Тимофея Бородина.

В начальный период борьбы с оккупантами наиболее активной в Гомеле была подпольная группа, объединившаяся вокруг Тимофея Бородина. Патриоты налаживали связи с подпольщиками, устанавливали явки, находили и вовлекали в подпольную работу надежных людей, координировали свою деятельность с подпольным горкомом КПБ, находившемся в партизанском отряде «Большевик» в районе Партизанской кринички. В тот начальный период в группу входило 19 человек: сами руководители - Бородин и Тимофеенко, мать Бородина Мария Александровна и сестры Антонина и Лидия, бывшие военнослужащие И.Шилов, Н.Железняков, К.Пупынин, учительница Н.Романчикова, бывший матрос крейсера «Аврора» Т.Медведев и его дочь Валентина, З.Ермолаева, П.Чистякова и другие.

По заданию подпольного горкома партии Тимофей Бородин устроился инженером на фабрику «Полеспечать», там, под носом у фашистов, печатались листовки и обращения подпольного горкома партии, изготавливались немецкие печати, пропуска, удостоверения, которые передавались надёжным людям.

Сестры Тимофея Бородина Антонина и Лидия, устроившиеся прачками в немецкий госпиталь, выносили медикаментно-перевязочный материал, которые затем передавались

в партизанский отряд.

Большая работа была проведена по спасению советских воинов, которые содержались в пересыльном фашистском лагере Дулаг-121. Подпольщики, рискуя жизнью, приносили военнопленным еду, листовки, документы, одежду, медикаменты, выкупали их у охраны, организовывали побеги. Такая интересная деталь: еженедельно в то время из лагеря удавалось освободить от 5 до 16 человек, многие из бывших военнопленных сами становились подпольщиками или переправлялись в партизанский отряд.

С наступлением осени 1941 года группа Бородина перешла к следующему - диверсионному - этапу в своей деятельности. В октябре была взорвана немецкая мастерская по ремонту танков в Либавском городке, взлетел на воздух склад с горючим в Новобелице, размораживались колонки для подачи воды, нарушалось водообеспечение предприятий железнодорожного транспорта, казарм, штабов, горели цистерны с ГСМ, оккупационные учреждения и так далее. Тогда же была проведена самая громкая диверсионная операция гомельских подпольщиков - взрыв ресторана «Заря» по улице Советской, где проводилась встреча офицеров тыловых частей. Информацию об этой встрече подпольщику Ивану Шилову сообщила официантка ресторана Валентина Евдокимова. Сразу же развернулась энергичная подготовка к диверсии, центром которой и стала конспиративная квартира по улице Плеханова, 46. Здесь была изготовлена мина замедленного действия, которую Иван Шилов 4 ноября 1941 года, переодевшись в форму немецкого офицера, занес в чемодане в ресторан и оставил там. В 23.00, во время выступления немецкого генерала, рассказывавшего о событиях под Москвой, мина сработала. Было много

убитых и раненых.

Явочная квартира по улице Плеханова верой и правдой группе Тимофея Бородина служила и дальше. К сожалению, в мае 1942 года немцы схватили подпольщиков, а позже, ранним утром 20 июня, Тимофей Бородин, Иван Шилов и другие их соратники по борьбе были расстреляны фашистами. Вслед за первой волной арестов и расстрелов, прокатилась вторая. Погиб и третий руководитель группы Роман Тимофеев, засаду на которого фашисты устроили позже на явочной квартире по улице Песина, 57, где жила работница училища железнодорожников Наталья Карпенко.

Смерть Тимофея Бородина и его боевых друзей, остановка деятельности подпольного оперативного центра, уничтожение нескольких подпольных групп стали мощным ударом по гомельскому подполью. Однако борьба продолжалась дальше.

Александр КОВАЛЕВ, «ГВ»